

从濒危剧种到遍地开花

两夹弦《公鸡过寿》摘得国家级大奖“群星奖”

□牡丹晚报全媒体记者 牛文杰

9月15日晚,第十三届中国艺术节闭幕式在河北省雄安新区举行,全国群众文艺领域政府最高奖——第十九届群星奖同期揭晓。由山东省文化和旅游厅选送,山东省菏泽市定陶区两夹弦非遗保护传承中心创演的戏曲《公鸡过寿》经过初选、复赛,最终从参加决赛的28部戏剧门类入围作品中脱颖而出,荣获“群星奖”,这是继定陶两夹弦《爱心家园》荣获中国十艺节“群星奖”,时隔9年再次“摘星”,也是全国唯一一个荣获十三艺节“群星奖”的戏曲作品。



风格独特,具有时代气息

作为菏泽市群众艺术的杰出代表作,《公鸡过寿》是定陶区两夹弦非遗保护传承中心在深入农村与群众一起收玉米、掰棒子的过程中取得灵感、最终创作而成的。

两夹弦小戏曲《公鸡过寿》是一出以美丽乡村建设中移风易俗为题材的现代戏。讲述了这样一个故事:抠门的村长铁笊篱破天荒要办寿席,专门邀请村民油条李和红山楂来随礼。二人随礼又攀比,攀比攀出了大问

题,一问才知寿星是只小公鸡。油条李和红山楂气不过,要去镇上揭发铁笊篱。铁笊篱拿出账本做凭据,二人才发现是自己经常虚列名目请客吃饭,让村里滋生歪风邪气,不禁羞愧无语。最终,两人幡然醒悟,决心改掉不正之风树正气,小公鸡傲娇打鸣,原来这一切都是铁笊篱和小公鸡演的戏……该剧载歌载舞,充满诗情画意,洋溢着生活的情趣,是一出好听、好看、好玩的小喜剧。

本剧着力塑造了四个性格鲜明的形象:小公鸡、村长铁笊篱、村民油条李和红山楂。尤其是拟人化的小公鸡,令人印象深刻。创排过程中,导演和主创团队创新表演形式,用夸张和拟人化的形象塑造公鸡这一角色,使其从物化道具跃升为角色形象,直接介入人物关系,推进矛盾冲突,融入唱念做舞,产生了一种轻快幽默的喜剧效果,增强了舞台张力。

诙谐风趣,屡斩殊荣

《公鸡过寿》整个戏的人物表演诙谐风趣,语言俏皮,扮相活泼,唱腔婉转,节奏欢快,舞美设计背景紫藤花与农家庭院桌椅、篱笆墙、玉米棒等道具相互衬托,简约而不简单,演员边演边唱,动感十足,有刚有柔、有情有调,有起承有转合。两夹弦作为全国非物质文化遗产项目,保持了传统演唱特色,融合了鲁西南地区方言,节奏感强,极具地域韵味。

作为菏泽市舞台艺术的杰出代表作,两夹弦《公鸡过寿》自2021年4月首演以来,多次在天津、济南、威海、滨

州、盐城等地展演,基层演出超70场次,线上展播观看超百万人次,深受专家和观众好评,获得了大量荣誉。《公鸡过寿》的剧本被全国剧本类最高期刊《剧本》杂志刊发,曾入选山东省群众艺术优秀新创作品,连续参加两届中国国际文化旅游博览会展演、首届黄河流域戏曲演出季展演等,荣获第十二届山东文化艺术节“优秀小型剧节目”奖、山东省群众艺术优秀作品奖、第三届华东六省一市现代地方小戏大赛最高奖“大奖”等奖项。

“两夹弦已经在定陶传

承和发展了百余年,一直深受当地人民群众的追捧和喜爱。”作为国家级非物质文化遗产项目定陶两夹弦传承人侯彦丽告诉记者,从濒危剧种到如今在定陶区遍地开花,两夹弦这个稀有剧种历经了无数的风风雨雨。

“人民是文艺创作的源头活水”,继2013年创作的两夹弦《爱心家园》荣获中国十艺节“群星奖”之后,定陶区两夹弦非遗保护传承中心凭借《公鸡过寿》再次“摘星”,成为全国唯一一个两次荣获戏曲门类“群星奖”的参赛单位。

百年老戏两夹弦绚丽绽放

据悉,两夹弦起源发展历史脉络清晰,其音乐唱腔丰富多彩又协调统一,具有很强的抒情性和表现力,其曲牌大都是从民间音乐中吸收而来,许多仍保留着较原始状态,具有较高的音乐研究价值。其剧目具有浓郁的乡土气息和地方特色,是研究方言、民间文学、民俗等学科不可取代的活体标本。

为了把定陶两夹弦打造成定陶的一张名片,满足老百姓的文化需求,菏泽市定陶区两夹弦非遗保护传承中心每年开展不同形式的文化

惠民演出,丰富了广大基层群众的文化生活,不断满足群众日益增长的精神文化需求。2021年,定陶区被山东省文化和旅游厅公布为“山东省两夹弦之乡”称号,定陶两夹弦“四位一体”保护模式成果在全国全省推广。

近年来,定陶区充分挖掘定陶优秀历史文化,着力培养草根创作艺人,把群众最关心,与群众利益息息相关的精准扶贫、移风易俗、反腐倡廉、四德工程等工作写成故事,编成唱词,用最通俗易懂的语言和优美婉转的曲调相结合打造现代精品力

作,先后编排了《爱心家园》《春秋商圣》《三拉房》《退彩礼》《胡尔与马月》《干娘》《厚土》、青春版《梁祝》等优秀剧目。《春秋商圣》亮相北京天桥剧场,并荣获第九届山东省“泰山文艺奖”;《退彩礼》参加全国基层院团戏曲会演,在北京民族文化宫大剧院上演;《干娘》参加全国优秀现实题材舞台作品展演。

如今,百年老戏定陶两夹弦,早已成为祖国文艺百花园中深根民间土壤、绽放多彩的那一朵。在不断地传唱中,印证着山东地方戏的永恒价值。

花乡之声公益艺术团举办五周年庆典



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉)近日,菏泽市中华文化传播促进会花乡之声公益艺术团举行成立五周年庆典大会,艺术团成员倾情演唱、载歌载舞。

当日,庆典活动以歌伴舞《美丽的心情》拉开序幕。接着,动听的歌曲、经典的戏曲唱段、朗诵、小品、旗袍秀等精彩节目轮番上演,赢得在场观众的阵阵掌声,穿插在节目中间的三轮抽奖活动让观众积极参与其中。

据介绍,花乡之声公益艺术团自2017年8月26日成立

至今走过了五年的历程。在这五年的时间里,艺术团有了很大的发展,取得了辉煌的成绩,积极参与各种大型活动。

2020年,新冠肺炎疫情防控期间,艺术团为了向抗疫在一线的英雄表达崇高的敬意,专门录制制作了抗疫歌曲《爱是桥梁》,得到了广大人民群众的认可与好评。

五年来,花乡之声公益艺术团开展进社区、下乡镇、走进养老院、帮扶留守儿童等慰问演出120余场次,参与市、区大型文艺活动30余场次。

铭记历史,激发爱国热情



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)9月18日上午,东明县牵手公益协会在县文明办、县关工委的指导下开展纪念“九一八”事变91周年活动,共同重温党带领人民不屈不挠的斗争历史,缅怀为革命事业献出生命的革命烈士,激励年轻一代勿忘国耻,砥砺奋进。

当日上午,他们来到东明县烈士陵园。烈士纪念碑巍然耸立,气氛庄严肃穆,牵手公益协会志愿者们凝重肃立,全体进行默哀、三鞠躬。接着,志愿者们来到墓碑前向革命烈士献上了菊花,鞠躬致敬,静默缅怀,以此表达深切缅怀和崇高敬意。